

四川政報

国务院关于抓紧抗灾夺丰收 认真做好夏季粮油收购工作的通知

一九八九年五月二十一日 国发明电〔1989〕3号

今年我国的农业发展有了新的转机，主要是各级党政领导都很重视研究发展农业特别是粮食生产的政策，并采取了一些有效措施，各部门支农观念增强。今年国家将提高粮食、棉花、油料的收购价格，进一步调动了农民的生产积极性。当前，夏粮作物长势良好，虽然局部地区遭受了干旱、病虫等灾害，但如果近期内不再发生大的自然灾害，夏季粮油产量可望超过去年。

今年夏粮增产对于稳定市场、物价和整个国民经济的发展都具有重要意义。希望广大农村干部和群众继续努力，战胜灾害，力争夏粮增产，进而夺取全年农业大丰收。目前夏粮收购工作即将开始，为了抓紧时机抗灾夺丰收，搞好夏季粮油等农副产品的收购工作，特通知如下：

一、进一步抓紧抗灾夺丰收。今年农作物病虫害来势较猛，对夏粮和棉苗构成很大威胁。目前各地都在积极开展防治，国务院已召开专门会议并发了紧急调运农药的通知，请各

地严格执行国家的农药调拨计划，继续搞好病虫害的防治工作。同时，组织力量，抓好抗旱。受旱地区的各级政府要把抗旱工作放在首位，有关部门要优先保证抗旱所需的电力和物资。要进一步搞好化肥、农药、柴油等生产资料的供应工作，动员群众抓好春播、夏种、夏管工作，不失时机地抓住每一个关键生产环节，把增产措施落到实处。

二、切实搞好夏季粮油收购工作。各级政府要认真负起责任，组织有关部门落实收购措施。首先要千方百计筹措资金，防止收购农副产品“打白条”。要组织银行、财政、商业等部门，多渠道筹措资金，根据当地的收购量和收购进度组织资金确保供应。各专业银行和农村信用社，大力组织存款，压缩一般贷款，集中资金优先安排农副产品收购，保证粮食等主要农副产品及时收购入库。各级政府要组织商业部门及时调销库存商品，加速资金周转。要组织银行清理各种不合理的资金占用，清理拖欠，对已经调出或调入的农副产品要及时办理结算。财政部门要及时下拨粮食差价款，以缓解收购资金紧张。对已下拨的农副产品收购资金，要保证专款专用，不准挪用。

三、认真执行收购政策，切实加强市场管理。由于目前粮油牌市差价较大，完成合同订购任务有一定难度。各地要进一步搞好宣传动员，理直气壮地向农民说明粮油合同订购既是经济合同，也是国家任务，是农民应尽的义务，必须保证完成。各级人民政府要采取有力措施，切实加强收购期间的市场管理，防止哄抬价格、多家抢购。在粮油收购中，粮食部门一定要认真执行收购政策，实行优质优价、劣质劣价；要按政策规定兑现挂钩物资，取信于民；不能因为收购资金一时短缺而关门停止收购。在收购工作中还要切实搞好方便售粮群众的服务工作。为了稳定市场、稳定物价，各地在完成夏季粮油合同订购任务以后，要立即实行多渠道经营，粮食部门应力争多议购一些。对各地的农贸市场，任何时候都不要关闭，要防止地区封锁，层层设卡。

四、油菜籽是产区农民今年首次向国家交售的大宗农产品，粮食部门要认真执行国家规定的各项收购政策，按国家新调整的比例价敞开收购，坚持以质论价，料油兼收，购料返饼，不能返饼的，要用价款补足；不得压级压价，也不得提级提价。为防止市场油菜籽价格暴涨，必要时可由省级物价部门制定最高限价。